

# 西安地区图书馆开展大协作

金 淮

在总路线上光輝照耀下，西安地区各图书馆正蓄足干勁，力爭上游。在全国公共图书馆跃进大会以后，各馆联合提出奋斗目标十二条，并向全国各兄弟图书馆展开了友谊竞赛。竞赛的具体要求是：在政治挂帅，思想解放的前提下，做到采購工作不滥、不漏、不迟、不重；保证新书到馆后三日内与读者见面；迅速清理积压，坚决不让积存图书过年；提高为读者服务的质量，延长借阅时间；加强馆际的协作，分条辅导；开展图书馆科学工作方法的研究；深入地貫徹勤儉办馆、开门办馆的方针。

为了多快好省地发展西安地区的图书馆事业，和实现十二条奋斗目标，西安地区各图书馆逐步地开展了以省图书馆为中心的馆际的全面大协作。大协作的内容和办法如下：

一、成立图书馆采購协调小组，进行藏书重点的分工。

为了貫徹勤儉办馆的方针和克服已往各馆在采購工作中的搶購、滥購、重购等的混乱现象，在各馆一致要求下，本着共产主义协作的精神，对各馆藏书的重点进行了有组织的全面的分工。原则是：以各馆方针任务、服务对象、教学及科学的研究的要求为主，适当地照顾原有藏书的特点来进行采購补充。如：确定省图书馆应重点积累各门基础科学、有关本省的工业技术、农林水牧的图书，以及地方文献、革命文献、工具书和图书馆学书籍等。同时，由省馆、交通大学、西北大学等9个单位共同组成图书馆采購协调小组，专门负责采購工作中的联系、协调和諮詢等工作。

经过藏书采購的重点分工后，西安地区各图书馆之间就会逐步形成一个全面、系统而又完整的藏书体系，来更有效地为政治、生产建设和科学研究服务。同时也逐渐建立起各馆之间不可分割的密切协作的物质基础。

在图书馆采購协调小组的具体领导下，西安地区各图书馆反复地磋商了订购1959年进口外文期刊的问题。各图书馆在重点分工的基础上，首先根据以往入藏的状况提出本馆的预订目录，然后向他馆

提出订购的建议，最后则由各馆共同讨论，作出最后的决定。

经过协调后，西安地区各图书馆所订的1959年外文期刊的种数较1958年有了增加，但就订购费来说反而有所减少。这就为国家节省了不少的外汇。同时，在各馆协商统一预订的基础上，给编制“西安地区外文期刊联合目录”（1959年份编）提供了极为有利的条件。

为了进一步做好采購工作，尤其是进口外文图书的采購，省馆设立了一个“目录中心”，陈列有各个国家出版的新书目录和专题书目等。此外，还准备由采購协调小组筹建一个“预订书版图书联合目录”，以便各馆订购书版图书时进行查考，避免不必要的重复。待图书购到后还可作为编制“联合新书通报”和“联合书目”的参考材料。

二、成立集中编目组，进行中文新书的集中编目工作。

西安地区各图书馆在采購中文新书方面有着很多的相同图书，各馆虽然长期来感到人力不足，但却不能不集中馆内很大一部分人力来对这批相同图书进行编目，这是一项很大的人力浪费。即使如此，中文图书还常被积压，编目工作陷于被动。许多迫切工作，如参考辅导工作，群众工作，专题目录和联合书目的编制工作等，均限于主观力量不足而不能很好开展。为了扭转这一局面，力争主动，解放人力，加强读者工作，在西安地区内实行了中文新书的集中编目。由省馆、交通大学、西北大学、西北工大，陕西师院等16个单位每馆抽调一人共同组成集中编目组。其下划分成4个小组，分期轮流工作。每个小组配备一个业务熟练的干部担任组长，负责审核工作。由4个小组长共同组成审核小组，负责解决集中编目工作中的有关业务问题。集中编目组还制订了“西安地区中文图书统一著录规则”。

为适应集中编目工作的要求，普遍实行了中文新书的预订工作。要求各馆一律根据“订货目录”进行选订。与决定所需图书的册数的同时，在“订单”上写明所需铅印目录卡的张数。然后汇总交給新华

書店編成聯合訂購目錄，以便該店組織進貨和分配。這就大大加強了各館采購工作的計劃性與目的性。

當新書出版後，新華書店方面盡先地提供樣本交集中編目組進行編目。經審核後，將卓卡交給印刷廠排印。在鉛印目錄卡的同時就鉛印書袋卡。並爭取到圖書發行方面的配合，使目錄卡與書袋卡能夠隨書一起發行。這樣，各館收到新書後，只要進行登記、分類、打號等比較簡單的手續後，即可開始借閱。這就大大節省了各館的人力，提高了目錄的質量。這項工作特別對中小型圖書館的帮助更大。

個人認為，開展地區性的集中編目工作，是改進各館工作、加強為讀者服務、開展館際全面大協作、貫徹多快好省的工作方針的重要關鍵。這個方向是肯定的。但目前也遇到了一些困難。如印刷卡片不及时，卡片成本較高等。但這些都是過渡時期的困難，事實上這些困難也正在不斷地得到解決。

### 三、聯合舉辦圖書館業余大學

在全國公共圖書館和高等院校圖書館工作會議以後，由於西安地區各圖書館迫切要求提高原有幹部的業務水平，經過一年多的積極籌備，就在1957年秋正式成立了以培养省市公共圖書館、高等院校圖書館幹部為主的“陝西地區圖書館幹部業余進修學校”。一年多來，經過整風運動的巨大變革，這個學校一直堅持了下來，並獲得了肯定的成績。自始至終參加學習的同志有50多人。先後學完了“圖書館學概論”、“藏書補充與組織”、“圖書館目錄”等課程。目前業余學校的學習已經告一段落。

為適應文化革命中圖書館工作大跃進的要求，並為多快好省地培養圖書館幹部，在原業余進修學校的基礎上籌辦了“西安圖書館業余大學”。這個學校的宗旨在於培養各級各類型圖書館幹部，分別予以圖書館學和目錄學的系統學習和技術訓練；培養又紅又專的圖書館幹部，使他們能充分發揮圖書館在社會主義建設中的作用。

業余大學受省文化局和高教局的雙重領導。兩局局長分別擔任正付校長。由省館、交通大學、西安師院等8個單位組成校務委員會，互推主任委員一人（兼任付校長），付主任一人，負責該校全部工作。下設教務處，掌管教務行政事宜。聘請各館富有經驗的同志十多人組成教研組，共同負責教學研究及教學輔導工作，該校共分三個系（班）：

圖書館學系，學習年限為1—3年。以培养省市公共圖書館、高等院校圖書館、科學研究機關及大型企業圖書館的在職幹部為主。按大學圖書館學系的業務課程計劃進行教學。系統學習圖書館學與目錄

學的業務理論知識。

圖書館學進修班，主要對象是各館負責各種具體工作的同志，教學內容針對着工作中的實際問題，進行重點的短期的學習或討論。

圖書館干部訓練班，主要是培养縣市圖書館以及其他中小型圖書館的干部。學習圖書館基本技術，使其掌握有關圖書館的必要知識和一般方法。

圖書館學系已開始招生。採取個人申請、單位保送、業余大學批准的方式。本期招生60名。于本年10月12日正式開學上課。第一學期開設了“藏書補充與組織”和“讀者工作”兩門課程。

### 四、成立聯合目錄編輯組，開展聯合目錄的編制工作。

隨著科學研究工作的發展以及館際協作的要求，西安地區聯合目錄的編制工作愈來愈顯得迫切。因此各館共同組成一個“聯合目錄編輯組”。這個編輯組結合實際需要，有計劃有目的地編制各種專題聯合目錄或資料索引。整個工作密切配合本省的各項科學研究。過去已編有“西安地區俄文期刊聯合目錄”。目前則正在編制“西文期刊聯合目錄”和“中國近代史資料聯合目錄”。

### 五、準備制發“通用閱覽証”、“單位借書証”。

為了滿足科學研究工作者的需要，更好地發揮各館藏書的作用，貫徹開門辦館的方針，西安地區各圖書館還進一步開展了借閱方面的館際協作。在各館聯席會議上決定統一制發“通用閱覽証”和“單位借書証”。通過“通用閱覽証”和“單位借書証”，將把各館聯成一個有機的整體，使各高等學校圖書館也開始有條件地向校外讀者開放。凡持有“通用閱覽証”的讀者，可以充分地利用各館的藏書。憑証可以到任何一個成員館去借閱所需要的圖書。通過“單位借書証”，變過去館與館的單邊或双边借書關係為多邊借書關係；變過去館與館之間的借書關係為館與讀者之間的直接的借書關係。從而大大地簡化了借閱手續，便利了讀者。這項辦法充分地發揮了各館藏書的作用，大大地提高了為政治、為生產建設、為教學與科學研究服務的效能。

此外，還經常舉辦“座談會”、“現場會議”等。這些活動對於互相學習、交流經驗、互相推動工作，都起到了一定的作用。

總之，在黨的正確方針的指導下，西安地區各圖書館已經開始發揮了高度的共產主義協作精神，開展了館際的全面大協作。這種巨大的共產主義的協作，將要使西安地區的圖書館工作在建設社會主義事業中作出更大的貢獻。